

Goana după rechizite

Părinți, există viață și după începerea anului școlar! Una costisitoare...

Clopoțelul va suna pe 10 septembrie anul acesta, și nu pe 15, așa cum se întâmpla de obicei. Evident că părinții au intrat pe modulul „goana după rechizite” mult mai devreme. Aceasta nu ar fi o problemă căci marketurile se întrec în oferte la rechizite și obiecte de îmbrăcăminte pentru școală. Rafturile magazinelor care au speculat evenimentul arată deja ca și când ar fi trecut uraganul pe acolo. Ofertele curg, iar stocurile se epuizează rapid. Creioane, caiete de toate mărimile și culorile, ghiozdane de toate formele, la prețuri atrăgătoare sar în coșurile de cumpărături ale părinților din toată țara.

Echipați cu liste, multă răbdare și neapărat însoțiți de copii, părinții cutreieră magazinele în căutarea celui mai bun preț. După ce epuizează rafturile cu rechizite, trec la obiectele de îmbrăcăminte și încălțăminte. Bugetele se duc rapid către zero, dacă tendințele merg spre lucruri de calitate. Și pentru că de cele mai multe ori, pretențiile celor mici nu se potrivesc cu alegerile părinților, nicio familie nu iese cu buzunarele pline din afacerea „noul an școlar”. Sub 100 de lei perechea de pantofi sau adidași nu găsești, iar pentru că uniformele clasice nu mai sunt la modă, nici cu îmbrăcatul nu mai ieși ieftin.

Părinții spun, însă, că adevărata cheltuielă începe după 10 septembrie, când trebuie să cumpere caiete speciale (deși nu mai sunt oficial acceptate de Ministerul Educației), culegeri, xeroxuri și alte materiale de sprijin pentru desfășurarea actului educațional. Trebuie puși deoparte și bani pentru fondurile, la negru, clasei și școlii (căci nici ele nu mai sunt oficial acceptate de autoritățile școlare, de ceva ani).



■ ACEIAȘI MĂRIE, CU ALTĂ PĂLĂRIE ■ Anul școlar 2018-2019 aduce, ca de fiecare dată, câteva modificări pe ici, pe colo, prin părțile esențiale. În primul rând, s-a modificat structura anului școlar. Anul școlar 2018-2019 începe luni, 10 septembrie, și va avea 168 de zile lucrătoare (34 de săptămâni). Semestrul I durează până pe 1 februarie 2019, iar semestrul al II-lea se va desfășura în perioada 11 februarie 2019 - 14 iunie 2019. Potrivit ordinului ministrului Educației, vacanțele elevilor din toate ciclurile de învățământ sunt programate astfel: vacanța de iarnă - 22 decembrie 2018 - 13 ianuarie 2019; vacanța intersemestrială - 2 - 10 februarie 2019; vacanța de primăvară - 20 aprilie - 5 mai 2019; vacanța de vară - 15 iunie - 15 septembrie 2019. Suplimentar, clasele din învățământul primar și grupele din învățământul preșcolar beneficiază de vacanță în săptămâna 27 octombrie - 4 noiembrie 2018. Pentru clasele terminale din învățământul liceal, anul școlar se încheie în data de 31 mai 2019, iar pentru clasa a VIII-a, în data de 7

iunie 2019.

O altă schimbare este dată, ca în fiecare început de an școlar, de ceva ani încoace, de scandalul manualelor. Iar anul acesta stă sub lumina scandalului transformării Editurii Didactice în unic dirijor al editării manualelor școlare. De aceea este posibil ca manualele școlare să nu ajungă pe toate băncile și la toți copiii, și nu garantează nimeni că nu se vor strecura greșeli flagrante în acestea. De aceea, Ministerul Educației promite sancțiuni dure pentru cei care au girat, de exemplu, greșelile din manualul de Geografie de clasa a VI-a. Mai mult, unul dintre autori acuză direct Editura Didactică și spune că acolo au apărut erorile. Lista manualelor cu greșeli rămâne însă deschisă.

Așa că noul an școlar amenință să fie unul palpitant și nu tocmai în favoarea elevilor și părinților. Dragi părinți, există viață și după începerea anului școlar! Și încă una costisitoare...

Andreea **ROGOVEANU**
andreea.rogoveanu@telegrafonline.ro

Perspectivă stabilă

România se ține bine de rating. Și ratingul de ea

Agenția de rating Moody's menține calificativul BBB-/A-3 aferent datoriei guvernamentale a României pe termen lung și scurt în valută și în



monedă locală, reconfirmând astfel ratingul de țară, cu perspectivă stabilă, a anunțat, în week-end, ministrul Finanțelor Publice, Eugen Teodorovici - „Anunțul Moody's arată faptul că țara noastră are o creștere economică solidă, care se va menține și în următorii ani. Această perspectivă de

creștere și nivelul moderat al datoriei publice sunt motive de încredere pentru investitori în economia românească”. Potrivit agenției de rating, printre punctele forte ale României se află potențialul robust de creștere economică pe termen mediu, în contextul provocărilor existente de continuare a reformelor structurale, capacitatea fiscală moderată, susținută de nivelul scăzut al datoriei publice, în ciuda riscurilor asociate politicilor fiscale pro-ciclice, capacitatea instituțională moderată, care reflectă

progresele înregistrate de România de când este membră a Uniunii Europene, precum și expunerea moderată la riscurile externe. Estimările Moody's arată, în următorii doi ani, o creștere a PIB-ului real al României cu 4%, în 2018, respectiv cu 3,5% în 2019. De asemenea, este de

așteptat ca dinamica investițiilor să se îmbunătățească, în condițiile în care consumul privat va continua să fie principalul factor de creștere, iar contribuția exporturilor nete va rămâne negativă. Factorii care pot duce la o îmbunătățire a ratingului de țară sunt măsurile fiscale (cu condiția să fie însoțite de o mai mare predictibilitate și credibilitate). Totodată, reformele structurale menite să sprijine mediul de afaceri și să soluționeze deficitul de infrastructură vor avea un impact pozitiv asupra creșterii pe termen lung. Ca întotdeauna, e bine de reținut că aceleași agenții de rating dădeau, în 2008, rating maxim AAA produselor imobiliare derivate ale băncilor americane. După care s-a dovedit că nu meritau nici rating negativ -000. Și toată planeta a intrat în criză economică.

Paul **NĂȘAUDEANU**
paul.nasaudeanu@telegrafonline.ro

Pe scurt.

Stația de tratare a apei potabile Palas, reabilitată cu succes de RAJA

De-a lungul ultimilor ani, RAJA SA a fost una dintre companiile campioane la atragerea fondurilor europene. Compania s-a implicat în mod semnificativ în absorbția fondurilor europene, prin derularea de proiecte care să asigure îmbunătățirea standardelor de viață a populației și de protecție a mediului. Una dintre investițiile importante realizate de RAJA SA, prin Programul Operațional Sectorial de Mediu 2007-2013, „Reabilitarea și modernizarea Stației pentru Tratarea apei potabile Palas”, a fost finalizată, conducând la îmbunătățirea infrastructurii în sectorul de apă potabilă, în beneficiul sănătății populației Municipiului Constanța, spun reprezentanții companiei de apă. Noua stație de tratare va fi inaugurată vineri, 31 august, ocazie cu care va fi semnat și Contractul de Finanțare a Proiectului Regional de dezvoltare a infrastructurii de apă și apă uzată în aria de operare a RAJA SA în perioada 2014 -2020, în cadrul Programul Operațional Infrastructură Mare 2014 -2020. În valoare totală de 593.184.990 euro, reprezentând aproximativ 20% din valoarea alocată Axei Prioritare 3 din cadrul Programului, proiectul vizează dezvoltarea de investiții în infrastructura de apă potabilă, canalizare și tratarea apei uzate pe raza a 52 de Unități Administrative Teritoriale, respectiv 91 de localități din 6 județe: Constanța, Ialomița, Călărași, Dâmbovița, Brașov și Ilfov. Programul va fi implementat prin 50 de contracte de lucrări și 4 contracte de servicii.

Rujeola face în continuare victime!

Peste o sută de noi cazuri de rujeolă au fost confirmate în ultima săptămână, numărul total al îmbolnăvirilor ajungând la 15.027, dintre care 59 de decese, potrivit datelor transmise de către Centrul Național de Supraveghere și Control al Bolilor Transmisibile (CNSCBT). În perioada 13.08.2018 - 24.08.2018, au fost raportate încă 103 cazuri nou confirmate în 12 județe și în municipiul București, potrivit CNSCBT. Astfel, în Botoșani au fost 32 de cazuri, în Bihor 28, în Giurgiu 16, în Buzău 6, în Suceava, 5, în București 4, câte două în Bacău, Brăila, Iași, Ilfov și Teleorman și câte unul în Dâmbovița și Neamț. „Numărul total de cazuri confirmate cu rujeolă în România, raportate până la data de 24.08.2018, este 15.027, din care 59 de decese”, au transmis reprezentanții CNSCBT. Rujeola (pojarul) este o boală infecțioasă care adesea duce la complicații.

Bursa a scăzut cu 27%, în ultima săptămână

Valoarea tranzacțiilor cu acțiuni pe segmentul principal al pieței de capital românești a scăzut cu 27% în ultima săptămână, comparativ cu perioada precedentă, în timp ce pe sistemul alternativ de tranzacționare (ATS) a crescut cu 67,5%, conform datelor statistice publicate pe site-ul Bursei de Valori București (BVB). În perioada 20 - 24 august, pe segmentul principal s-au realizat 6.717 tranzacții, în valoare de 115,13 milioane lei, cu 100,43 milioane acțiuni, iar capitalizarea companiilor listate a urcat la 164,11 miliarde lei. Acțiunile Băncii Transilvania conduc în top, cu o valoare de 25,88 milioane lei, fiind urmate de titlurile OMV Petrom - 16,55 milioane lei, Romgaz - 16,36 milioane lei, Fondul Proprietatea - 15 milioane lei și BRD Groupe Societe Generale - 12,43 milioane lei. Potrivit BVB, titlurile Prefab SA au înregistrat cea mai mare apreciere din piața principală, cu 11,69%, fiind urmate de cele ale Societății de Construcții Napoca, cu 9,23%, și ale Vrancart SA, cu 8,70%. În schimb, acțiunile Companiei Petroleexportimport SA s-au depreciat în ultima săptămână cu 37,02%, cele ale Transilvania Construcții - cu 11,11%, iar cele ale Prebet SA - cu 11,08%. În ceea ce privește sistemul alternativ de tranzacționare, în perioada analizată s-a înregistrat un rulaj de 1,195 milioane lei, față de 713.709 lei în săptămâna precedentă. Numărul total al schimburilor a fost de 398, în cadrul cărora s-au tranzacționat 1,771 milioane acțiuni, iar capitalizarea companiilor de pe ATS a crescut la 7,045 miliarde lei. Cele mai tranzacționate acțiuni în ATS au fost cele ale societății Selca SA Pitești, cu 302.078 lei, urmate de cele ale Morărit Panificație Roman, cu 274.454 lei, și de Deutsche Bank AG, cu 107.791 lei. În 2018, în toate piețele administrate de BVB au fost realizate 440.280 tranzacții cu 5,05 miliarde acțiuni, în valoare totală de 8,605 miliarde lei și o medie zilnică de 53,45 milioane lei.